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Ра ни је и да нас исто ри ја ју жно сло вен ских и дру гих бал кан ских 
на ро да и др жа ва у ду бо ком је не скла ду са прин ци пи ма стру ке ко ја упор-
но по зи ва на исти нољу би вост до ко је се мо же до ћи ако се, по ред свих 
те шко ћа, ка том ци љу, ис по шту је Та ци то во "Si nae ire et stu dio".

За то што се ово све то на че ло исто ри ча ра не оства ру је, упр кос 
то ли ким за ри ца њ и ма по сле ни ка на ше стру ке, на ла зи мо раз лог да ову 
те му те сти ра мо на при мје ру схва та ња исто ри о гра фи је у Цр ној Го ри и 
Ср би ји око пи та ња срп ства, цр но гор ства и ср би јан ства.

Циљ ова ко на сло вље не те ме је да на ова пи та ња тра жи мо од го вор 
ну де ћи ар гу мен те "за" и "про тив", са ја сном на мје ром да по мог не мо у 
раз ја шњ а ва њу схва та ња опре дје ље ња и увје ре ња ко ја че сто не ко ре спон-
ди ра ју са стру ком и оста ју у сфе ри по ли ти ке и њеног моћ ног ин стру мен-
та - про па ган де.

Да кле, исто ри о гра фи ја и про па ган да у од но си ма Ср би је и Цр не 
Го ре да нас су ви ше не го ра ни је ле ги тим на те ма, не да би за о штра ва ли 
иона ко број не и одав но при сут не исто ри о граф ске раз ли ке у ми шље њ и-
ма и схва та њ и ма око зна чај них пи та ња, већ да би по ме ну те син таг ме 
учи ни ли до ступ ним ши рој на уч ној и ме диј ској јав но сти.

Да би из бје гли уоби ча је ни ме тод ко јим се кре не из да ле ких ма гле-
них пра ме но ва, уви јек ин спи ра тив не и за го нет не про шло сти, по слу жи-
ће мо се ме то дом за кљу чи ва ња на осно ву ви ше де це ниј ског про у ча ва ња 
ових фе но ме на. Број ни су, раз ли чи ти и ве о ма опреч ни су до ви и схва та-
ња у рас по ло жи вим ар хи ва ли ја ма и ли те ра ту ри срп ске, цр но гор ске и 
ср би јан ске исто ри о гра фи је о пи та њу ко јим се ба ви ово пре да ва ње.

То бо гат ство ин те лек ту ал ног ра да, ме ђу тим, ве о ма па ти од иде-
ја, про гра ма, ци ље ва и на сто ја ња по ли тич ких ели та да исто ри о граф ски 
еснаф под ре де за да тим ци ље ви ма и оба ве жу га да им слу жи.
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Та ко би већ пр ва кон ста та ци ја ишла у при лог те зи да по ме ну те исто-
ри о гра фи је о овим пи та њ и ма уве ли ко за ви се од мо ћи и ути ца ја ели та ко је 
су, не ри јет ко, сво ди ле исто ри ча ре на слу ге ак ту ел них ре жи ма, да ју ћи им 
че сто звуч но оби љеж је "на ци о нал них рад ни ка". Ти ме се њихов учи нак у 
струч ном и на уч ном сми слу, чак и ка да је био у пу ном скла ду са "за на том 
исто ри ча ра", ко ри стио у по ли тич ке и про па ганд не свр хе и ци ље ве.

Ова, основ на, сла бост по сле ни ка срп ске, цр но гор ске и ср би јан ске 
исто ри о гра фи је има бу ме ранг ефек те на све у куп не ве зе и од но се из ме-
ђу Ср би је и Цр не Го ре у мје ри ко ја да нас, а још ће ви ше сју тра да зах-
ти је ва , упор но, струч но, пе дант но и од го вор но упо ре ђи ва ње по зна тих 
и но вих чи њ е ни ца и аутор ских ре зул та та, ка ко би се про на шли по у зда-
ни ји, не по ли тич ки и про па ган дом нео бо је ни су до ви за све три исто ри о-
граф ске син таг ме - срп ску, цр но гор ску и ср би јан ску.

II

Ако у ту ма че њу ра да по ли тич ких и на уч них ели та у по ли ти ци, кул-
ту ри, на у ци, кон фе си ји и тра ди ци ји по ђе мо од пре ми се да упра во оне об-
ли ку ју на род ну ин ди ви ду ал ност и ства ра ју др жа ве он да, у овом слу ча ју, 
има мо мо гућ ност да исто риј ско ис ку ство срп ства као нео ства ре ног др-
жав ног про јек та, на спрам цр но гор ства и ср би јан ства као оства ре них 
др жав них про гра ма, по сма тра мо у свје тло сти исто ри о граф ских ре зул та-
та срп ске, цр но гор ске и ср би јан ске исто ри о гра фи је и про па ган де ко ја је 
су ста пи це пра ти.

Иако их про па ган да пра ти као усуд она их, упра во да нас, чи ни 
за ни мљи вим за про у ча ва ње. За хва љу ју ћи њој мо же мо пра ти ти не са мо 
упо тре бу и зло у по тре бу про грам ских ци ље ва ели та већ и вр ло ва жну 
тран сфор ма ци ју ових пој мо ва у ет нич ком, кул тур ном, на ци о нал ном, 
кон ве си о нал ном, те ри то ри јал ном и др жав ном сми слу.

Та ко ће срп ство, као оп шта од ред ни ца по ли тич ке иде је о за јед-
нич кој др жа ви свих ко ји се сма тра ју Ср би ма уну тар Осман ског цар ства, 
Хаб збур шке мо нар хи је и Мле тач ке ре пу бли ке, ег зи сти ра ти и оп ста ја ти 
у схва та њ и ма ду хов них и свје тов них пр ва ка ко ји су пре те жно Ср би ји, а 
по вре ме но Цр ној Го ри, у пи та њу ује ди њ е ња, да ва ли "при је монт ску уло-
гу". Упра во за хва љу ју ћи та квим по сле ни ци ма у кре и ра њу по ли тич ких, 
на ци о нал них, кон фе си о нал них и кул тур них про гра ма, на ста ле су раз ли-
ке у схва та њ и ма ср би јан ске и цр но гор ске ели те, пр во двор ске а за тим 
и оста лих, око пи та ња срп ства као оп штег на ци о нал но о сло бо ди лач ког 
по кре та за осло бо ђе ње и ује ди њ е ње.

Од иде је осло бо ди ла штва "под јарм ље них су на род ни ка" то ком пр-
ве по ло ви не XIX ви је ка, ка да ди на стич ки кру го ви и по ли тич ке ели те 
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Ср би је и Цр не Го ре схва та ју да се на че лом на род но сти мо же по ћи ка 
оства ри ва њу на ци о нал них про гра ма, сти гло се до пр вих за јед нич ких 
на да ња и раз о ча ра ња у 1848/49. и 1866. усљед раз ли чи тих оче ки ва ња. У 
оба слу ча ја по ли тич ко вођ ство Ср би је, и по ред фор му ли са ног на ци о нал-
ног про гра ма у ва ри јан ти срп ства и ср би јан ства, про ци је ни ло је да је 
бо ље оста ти  на ни воу про па ган де не го ак тив ног ра то ва ња за ко је су се 
зду шно за ла га ли Пе тар II Пе тро вић - Његош, књ аз Да ни ло и књ аз/краљ 
Ни ко ла.

По том, за ври је ме Ис точ не кри зе (1875-1878), ка да су рат ним са-
ве зом из ју на 1876. ушле у рат за осло ба ђа ње су на род ни ка у Осман ском 
цар ству на Бал ка ну, ели те Цр не Го ре и Ср би је, на рат ним ис ку стви ма 
у Хер це го ви ни и сје вер ној Ал ба ни ји, пре по зна ле су у овом успје шном 
рат ном прег ну ћу да сто је јед на дру гој на истом пу ту до ци ља - ко ће об-
је ди ни ти и ди на стич ки пред во ди ти срп ство.

Ако им је Сан сте фан ски мир мо гао осна жи ти та ква на да ња, од лу-
ке Бер лин ског кон гре са, упр кос пот пу ном ме ђу на род ном при зна њу и те-
ри то ри јал ном про ши ре њу Цр не Го ре и Ср би је, би ле су ја сно упо зо ре ње 
да се бу ду ће оства ри ва ње ни хо вих по себ них и за јед нич ких на ци о нал них 
и др жав них ам би ци ја не ће мо ћи реализо ва ти ми мо европ ских си ла.

У не за ви сним др жа ва ма Цр ној Го ри и Ср би ји сва до та да шња до-
бра и ло ша ис ку ства до би ја ла су по треб на по ли тич ка, ди пло мат ска и 
про па ганд на ту ма че ња, ускла ђи ва на, од слу ча ја до слу ча ја, са ци ље ви-
ма оне из кру га си ла чи ји је ути цај мо гао би ти од ко ри сти. Ка ко се Бе о-
град, на кон овог Кон гре са, ве зи вао за Беч, а Це ти ње оста ло при сно окре-
ну то Пе тро гра ду, то се у кру го ви ма ср би јан ске ди на стич ке и по ли тич ке 
ели те по ја чао осје ћај и же ља за дје ло твор ни јом при мје ном на че ла са др-
жа них у по ступ ном оства ре њу "На чер та ни ја", су зби ја њ ем рат не про па-
ган де ко ја је у Цр ној Го ри по зи ва ла за јед нич ким рат ним прег ну ћем на 
ује ди њ е ње и осло бо ђе ње све у куп ног срп ства.

За ово за во дљи во ис ку ше ње књ аз Ни ко ла имао је до вољ но раз-
ло га за опре зност. У ста во ви ма ве о ма ути цај ног Јо ва на Ри сти ћа мо гла 
се пре по зна ти отров ност ср би јан ске про па ган де ко ја ће га пра ти ти за 
све ври је ме Обре но ви ћа и Ка ра ђор ђе ви ћа, иако је упор но и абер дар ски 
"рвао за срп ство".

Исто ри ја бал кан ских на ро да и др жа ва не по зна је вла да ра ко ји је 
бо ре ћи се и под ре ђу ју ћи суд би ну соп стве ног на ро да и др жаве ци ље ви-
ма осло ба ђа ња и ује ди њ е ња срп ства, као иде о ло ги је осло бо ди тељ ства, 
без раз ли ке у кон фе си о нал ном по гле ду, ду же био ме та и од сто ја ње гну-
сне, двор ске ка ма ри ле и по слу шнич ке штам пе Ср би је од осам де се тих 
го ди на XIX ви је ка до њего ве смр ти 1921. са мо за то што је њего ва по ли-
тич ка ха ри зма сме та ла јед на ко Обре но ви ћи ма и Ка ра ђор ђе ви ћи ма.

Историографија и пропаганда
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Сто га се по ста вља пи та ње за ка кво се срп ство бо рио и ма чем и 
пе ром књ аз и краљ Ни ко ла Пе тро вић ка да је њего ва по ли тич ка, др жав-
нич ка, ди на стич ка и лич на суд би на по зна та по тра гич ном ис хо ду и за 
ди на сти ју Пе тро вић и за Цр ну Го ру. Чи ни ли се ло гич ним за кљу чи ти, ка-
ко че сто у исто ри о граф ским ра до ви ма чи та мо, да је и он, по пут број них 
вла да ра, жр тва соп стве них нео ства ре них ам би ци ја. Краљ Ни ко ла је, за 
раз ли ку од та квих, до и ста имао успје ха ко ли ко ни је дан од њего вих пред-
ход ни ка из до ма Пе тро ви ћа, јер је све њихо ве же ље, на по ре, од ри ца ња у 
ко рист на ро да и др жа ве спо јио и ста вио под кров ме ђу на род но при зна те 
и пот пу но не за ви сне Цр не Го ре, уре ђе не пре ма мо де лу европ ских др жа-
ва и на спо ља шњ ем и на уну тра шњ ем пла ну.

То што је Цр ну Го ру, не са мо због осло бо ди тељ ске већ и због идеј-
не ми сли, сма трао во де ћом у оку пља њу срп ства и што је се бе ви дио у 
уло зи пред во ди те ља због лич ног осје ћа ња и пре сти жног зна ча ја ди на-
сти је Пе тро вић, ни је до во љан раз лог за бру тал ну и та ко мон стру о зно 
ка на ли са ну про па ган ду у ко јој су ви ше де це ниј ским по но вља њ ем њего-
вих вла дар ских про пу ста, на ста ли сте ре о тип и о злом ап су лу ти стич ком 
вла да ру ко ји про да је Цр ну Го ру Аустро - Угар ској, гу ши сва ку сло бод ну 
ми сао, не у став но вла да, не по шту је Пар ла мент, па и ка да жр тву је Цр ну 
Го ру за на пад ну ту Ср би ју, опет је из дај ник јер, оста вљен од свих са ве-
зни ка, ну ди ца ру Фра њу Јо си фу ча сни мир за Цр ну Го ру, свје стан њене 
жр тве и про па сти.

А ка да га, на не ле га лан и не ле ги ти ман на чин укло не с вла сти, 
уни ште њего ву имо ви ну и обес ку ће Цр ну Го ру, за про па ган ду у ко јој су 
сво јим ра до ви ма знат но пар ти ци пи ра ли ср би јан ски и цр но гор ски исто-
ри ча ри, он је глав ни кри вац и њему се су ди ми мо ин сти ту ци ја и зна чај-
них лич но сти за слу жних за та кав ис ход на ро да цр но гор ског и др жа ве.

Упра во због то га и мно го че га што се о њему и Цр ној Го ри, из угла 
ди на стич ких, стра нач ких и про па ганд них схва та ња зна, пи та ње за ка-
кво се срп ство и цр но гор ство бо рио краљ Ни ко ла Пе тро вић - ви ше стру-
ко је зна чај но за исто ри ча ре нео п те ре ће не по ли тич ком и на ци о нал ном 
про па ганд ном. Ево ка ко о то ме ми слим.

Срп ство кра ља Ни ко ле у осло бо ди лач ком прег ну ћу са кул тур но-
је зич ком на ци о нал ном и тра ди циј ском срод но шћу ми мо кон фе си о нал-
них раз ли ка, за хва та ло је про сто ре оно вре ме не Осман ске и Хаб збур шке 
им пе ри је с пре до ми нант ном по ли тич ком и вој ном уло гом и ути ца јем 
Цр не Го ре и Ср би је.

Спо зна ју ћи по ли тич ке на мје ре иде о ло га ср би јан ског срп ства ко је 
Ср би ју ви ди као по ли тич ког об је ди ни те ља срп ства на на чин што би се 
гра ни це Ср би је по ма кле до кра јњ их про сто ра Мак де о ни је, сје вер не Ал-
ба ни је, Бо сне и Хер це го ви не, ди је ла Хр ват ске и чи та ве Цр не Го ре, краљ 
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Ни ко ла је, од по ло ви не 80-их го ди на XIX ви је ка по чео афир ми са ти иде-
је цр но гор ства у на ци о нал ном, те ри то ри јал ном и идеј ном сми слу.

III

Ова ко сим пли фи ко ван ис каз о син таг ма ма срп ство, цр но гор ство 
и ср би јан ство, екс трем но ис по ља ва ним у по зи тив ном и не га тив ном 
сми слу, у ври је ме књ а за и кра ља Ни ко ле, по вод је да се не што ви ше 
ка же о исто ри о граф ским схва та њ и ма и са др жи ни ова квих, че сто про ти-
вур јеч но ту ма че них пој мо ва.

Ина че, по ред прет ход них на зна че ња, срп ство се по ли тич ки схва та 
као вјер ско и ет нич ко од ре ђе ње ко је по јам Ср би ве зу је и из јед на ча ва са 
пра во сла вљем у на род но сном сми слу.

На тај на чин се у Срп ској пра во слав ној цр кви из гра дио култ њеног 
осни ва ча Са ве Не ма њ и ћа као "све то са вље" ко је у на ци о нал ном сми слу, 
иде о ло шки и вјер ски, не пре по зна је Ср бе ка то лич ке и ислам ске вје ре. 
Ти ме их ис кљу чу је из срп ског ет нич ког кор пу са. Та ко "све то са вље" по-
ста је те мељ на ци о нал не иде о ло ги је уну тар пра во сла вља.

Исто та ко ин те ре сант но је на по ме ну ти за што се Ср би ја, као ма-
тич на др жа ва Ср ба, од ри че ет но ни ма Ср би јан ци, иако је то аде кват ни 
на зив за њено ста нов ни штво. Ја сно је да се ти ме же ли на гла си ти уло га 
Ср би је као др жа ве - ма ти це свих ко ји се осје ћа ју Ср би ма јер се по ла зи 
од схва та ња да је цр ква основ ни ко хе зи о ни и ин тер гра тив ни фак тор а 
др жа ва пу ни ис каз то га.

За Ср бе из ван Ср би је не оста је дру га чи је на ци о нал но ис ка зи ва ње 
осим Ср би, укол ко се не ве зу ју за по ли тич ки и др жав ни на зив зе мље у 
ко јој жи ве.

На су прот то ме, Цр но гор ци се ет но ним ски и на ци о нал но ја сно 
ис ка зу ју и ве зу ју за Цр ну Го ру у др жав ном и на ци о нал ном сми слу. За 
раз ли ку од ве ћи не бал кан ских на ро да Цр на Го ра, у стра те ги ји ши ре ња 
гра ни ца осло бо ди лач ким ра то ви ма, ни је но вом ста нов ни штву (Ср би ма, 
Му сли ма ни ма, Ал бан ци ма и Хр ва ти ма) на ме та ла аси ми ли ра ње у на ци-
о нал ном сми слу. 

На и ме, ти ме се вла да ри из ди на сти је Пе тро вић ни је су слу жи ли 
као сред ством ја ча ња на ци о нал ног кор пу са иако је, усљед ма ло број но-
сти основ не по пу ла ци је - Цр но го ра ца, би ло раз ло га и за ја ча ње цр но гор-
ског на ци о нал ног осје ћа ња код Бр ђа на и Хер це го ва ца ко ји су се то ком 
XIX ви је ка сро ди ли са Цр ном Го ром у на род но сном и др жав но прав ном 
сми слу. Од окон ча ња Ис точ не кри зе од лу ком да се Бо сна и Хер це го ви-
на да је на упра ву Аустро-Угар ској, про стор Но во па зар ског сан џа ка, под 
вој ном кон тро лом Бе ча, по ста је не про ход ни зе мљо уз из ме ђу Цр не Го ре 
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и Ср би је. Од но си из ме ђу ових др жа ва би ће ис пу њ е ни су ре вњ и во сти ма 
из ме ђу ди на стич ких кру го ва и по ли тич ких пр ва ка, од че га су глав ну ко-
рист уби ра ли за ку ли сни по ли ти ча ри и вој ни ана ли ти ча ри на Бал пла цу.

Упра во на пла ну по ме ну тих раз ли ка око схва та ња и ко ри шће ња 
син таг ми - срп ство, цр но гор ско и ср би јан ство за ври је ме упра ве Бе њ а-
ми на Ка ла ја (чи ја је мај ка би ла Срп ки ња) Бо сном и Хер це го ви ном из-
гра ђе ни су ме ха ни зми одва ја ња Ср ба пре ко Дри не, Са ве и Ду на ва од 
Ср би је и Цр не Го ре.

При зна ју ћи њихо во осје ћа ње у ет нич ком и на ци о нал ном по гле ду, 
у Бе чу се с раз ло гом стра хо ва ло да ће сло вен ско осје ћа ње Ср ба, Хр ва та 
и Сло ве на ца са Че си ма и Сло ва ци ма, већ укљу че ним у ду а ли стич ку мо-
нар хи ју (од 1867), до ве сти до три ја ли стич ког пре у ре ђе ња мо нар хи је у 
ко јој ће до ми ни ра ти Ју жни Сло ве ни.

Да би се та ква пред ви ђа ња су зби ла по треб на је би ла пу на кон-
тро ла над БиХ и Сан џа ком, уз укла њ а ње би ло ка кве на ци о нал не про па-
ган де из Цр не Го ре и Ср би је пре ма овим за по сјед ну тим те ри то ри ја ма, 
уз исто вре ме но под сти ца ње ср би јан ско-цр но гор ских раз ли ка и пла но ва 
око да ље осло бо ди лач ке ми си је пре ма су на род ни ци ма у Ста рој Ср би ји 
и Ма ке до ни ји.

Обе ћа њ ем да ће по мо ћи на по ре Ср би је у по ли ти ци на ју гу, уз 
стрикт но по што ва ње вла де у Бе о гра ду да се пот пу но дис тан ци ра од Бо-
сне и Хер це го ви не, хаб збур шки вој но по ли тич ки кру го ви охра бри ли су 
кра ља Ми ла на да пот пи си ва њ ем Тај не кон вен ци је Ср би је са Аустро-
Угар ском, по ста не аро ган тан су пар ник књ а зу Ни ко ли у мје ри ко ја ни је 
слу ти ла ни шта до бро бу ду ћим од но си ма из ме ђу Бе о гра да и Це ти ња.

У та квим окол но сти ма уда ја Зор ке Пе тро вић за прин ца у ег зи лу 
Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа по слу жи ла је, уви јек ак тив ној ср би јан ској про па-
ган ди, де сној и ли је вој ру ци вла де у Бе о гра ду, да ову чи њ е ни цу узме 
за при је тњу до му Обре но ви ћа с ци љем на сто ја ња до ма Пе тро ви ћа да 
пре у зме во де ћу уло гу у об је ди њ а ва њу срп ства. Вла да Ср би је упра во у 
то ври је ме об на ро до ва ла је про грам осло ба ђа ња ју жних кра је ва Ср би је 
са Ко со вом и Ма ке до ни јом, при че му је сва ку на ја ву књ а за Ни ко ле да 
је Цр ну Го ру уви јек спре ман уве сти у рат про тив Тур ске у ци љу осло-
ба ђа ња ју жног срп ства ли ни јом кроз Сан џак, пре ко Ме то хи је, сје вер не 
Ал ба ни је и за пад не Ма ке до ни је до Де бра, иг но ри са ла и сма тра ла пре у-
ра њ е ном.

У то ври је ме, као ре ак ци ја на ср би јан ско схва та ње срп ства, по ја ви-
ли су се у "Гла су Цр но гор ца" тек сто ви о Цр но гор ству као про грам ском 
осми шља ва њу цр но гор ског на ци о нал ног про јек та. Ти ме је дат вје тар у 
је дра уза јам ној кам па њи из Бе о гра да и са Це ти ња око вођ ства у срп ству 
са по зи ци ја по ли тич ког и др жав ног пре сти жа Ср би је и Цр не Го ре.
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Ка ко вла ди Ср би је за ми си ју у Срп ству ни је од го ва ра ла гра ђан-
ска од ред ни ца сво јег ста нов ни штва - Ср би јан ци, то се она укла ња из 
ад ми ни стра тив не упо тре бе че шћим ко ри шће њ ем на зи ва Ср би. Ти ме је 
да кле ја сно за што Ср би а не Ср би јан ци, за што је "На чер та ни је" ср би јан-
ски на ци о нал ни про грам по ли тич ки на ми је њ ен Ср би јан ци ма и Ср би ма 
из ван Ср би је. У то ме је оп ште срп ска ком по нен та син таг ме "сви Ср би 
у јед ној др жа ви", а она би би ла про ши ре на Ср би ја до мо гу ћих гра ни ца 
енич ке при сут но сти.

На и ме, са мо тим пу тем би ло је мо гу ће праг ма тич но ши ри ти Ср-
би јан ство на про сто ре ет нич ке пре до ми нант но сти и при сут но сти Ср ба, 
чи не ћи ти ме Ср би ју пи је мон том срп ства на те ри то ри ја ма Ср би је, Бо сне 
и Хер це го ви не, ди је ла Хр ват ске, Ју жне Угар ске (Вој во ди не) ис точ них 
дје ло ва Бу гар ске, Ма ке до ни је, сје вер не Ал ба ни је и Цр не Го ре.

У на ме та њу ет но ним ских осо би на ста нов ни штву Ср би је, ко је је 
не су мњ и во срп ско у ет нич ком а ср би јан ско у др жав ном сми слу, ста нов-
ни штву на свим по ме ну тим исто риј ским и ге о граф ским про сто ри ма, 
при мје ном "На чер та ни ја" на ме та на су ет но кон фе си о нал на, кул тур но-је-
зич ка и на ци о нал но-по ли тич ка пра ви ла по ко ји ма се жи вје ло у гра ни ца-
ма кне же ви не - кра ље ви не Ср би је.

На тај на чин се Ср би јан ско Срп ство ова пло ти ло у иде о ло ги ју 
аси ми ли ра ња по ме ну тих по кра ји на и цр но гор ске др жа ве ко ја је ти ме 
по ста ла истин ска сме тња од про гла ше ња књ а жев ства и Не чер та ни јем за-
да том ци љу да се по ступ ним ши ре њ ем гра ни ца Ср би је овла да чи та вим 
срп ским про сто ром те да се иде јом ср би јан ства оства ри за да ти про грам-
ски циљ "сви у јед ној др жа ви".

IV

До на стан ка кра ље ви не СХС, Ср би јан ство као на ци о нал но-по ли-
тич ка иде о ло ги ја Кра ље ви не Ср би је у слу жби Срп ства, де фи ни тив но се 
на мет ну ло у ср би зи ра њу по ме ну тих по кра ји на по ти ски ва њ ем, од но сно 
ло ка ли зо ва њ ем ет но ни ма: Цр но го рац, Бо са нац, Хер це го вац и Ма ке до-
нац, сво де ћи та мо шње став нов ни штво на дио срп ског ет нич ког и на ци-
о нал ног кор пу са.

Са та ко обез би је ђе ном пре до ми на ци јом, у на ци о нал ном и кон фе-
си о нал ном по гле ду, кон струк то ри но во на ста ле Кра ље ви не СХС про кла-
мо ва ли су, опет из праг ма тич них раз ло га, тзв. тро пле ме ни на род ко јег 
чи не Ср би, Хр ва ти и Сло вен ци. При то ме се по ла зи ло од чи њ е ни це да 
су Хр ва ти и Сло вен ци знат но сла би ји и у ет нич ком и у кон фе си о нал-
ном, па сход но то ме и у по ли тич ком по гле ду. Та ко, у ет но кон фе си о нал-
ном по ге ду, срп ско пра во сла вље је, иде о ло ги зова но у ви ду Све то са вља, 
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до ми ни ра ло и др жа ло под кон тро лом Му сли ма не кроз њихо ву ет нич ку 
ве за ност за сло вен ску - срп ску про шлост, све у ци љу су зби ја ња уви јек 
ан га жо ва не ка то лич ке цр кве ко ја је те жи ла кон кор дат ском уре ђе њу ме-
ђу кон фе си о нал них од но са.

Ова квим на сто ја њ ем не ста ла Кра ље ви на Ср би ја вас кр са ва ла 
је кроз ин сти ту ци је кра ље ви не СХС на ет нич ком, кон фе си о нал ном и 
устав ном пла ну у мје ри да се све че шће го во ри ло о Ју го сла ви ји као 
про ши ре ној Ср би ји, од но сно "Ср бо сла ви ји". Ва ља се при ова квим ис-
ка зи ма под сје ти ти да због учин ка Пи је мон та у ује ди њ е њу Ита ли је Ита-
ли ја ни ни је су по ста ли Пи је мон те зи, као ни због Пру ске у ује ди њ е њу 
њемач ког на ро да Њем ци ни је су по ста ли Пру си, па пре ма то ме ни због 
уло ге Ср би је у ства ра њу Кра ље ви не Ју го сла ви је ни је тре ба ло ства ра ти 
Ср бо сла ви ју. Сти че се ути сак да по на чи ну ства ра ња Кра ље ви не СХС 
(Ју го сла ви је), уз стрикт но сво ђе ње Цр не Го ре и Цр но го ра ца на дио срп-
ског на ци о нал ног кор пу са, срп ска ели та ишла је у ком про мис са пр ва ци-
ма хр ват ског и сло ве нач ког на ро да, са про цје ном вр ло из вје сне пер спек-
ти ве у ко јој ће но во на ста ла др жа ва по ступ но до би ја ти не пре вас ход но 
срп ско већ ср би јан ско оби љеж је.

V

А са да да украт ко ви ди мо ка кво је цр но гор ско ис ку ство са упо тре-
бом и зло у по тре бом Срп ства и Ср би јан ства, од но сно у че му је су шти на 
цр но гор ског срп ства и цр но гор ства.

Цр но гор ство се по ја ви ло по чет ком 80-их го ди на XIX ви је ка као 
ре ак ци ја на ср би јан ско срп ство ко је је по ла зи ло од ви зи ја На чер та ни ја 
да сав вој ни и по ли тич ки на пор Цр не Го ре у ми си ји осло ба ђа ња срод-
них су на род ни ка у Осман ској и Хаб збу шкој мо нар хи ји све де на ср би-
јан ско схва та ње цр но гор ства као на ци о нал не и Цр не Го ре као др жав-
не иде о ло ги је ко ја сто ји на пу ту по ли тич кој и др жав ној иде ји Ср би је у 
оства ри ва њу ује ди њ е ња срп ства.

За пра во, пре по зна тљи ва осло бо ди лач ка ми си ја Цр не Го ре на про-
сто ре тзв. ју жног срп ства као и на за пад ним стра на ма, би ло да се ра-
ди ло о пра во слав ци ма, ка то ли ци ма или му ха ме дан ци ма, на ру ша ва ла је 
по ли тич ке, на ци о нал не и др жав не ам би ци је срп ске ели те ко ја од 1882. 
бла го на клон став Бе ча пре ма Кра ље ви ни Срби ји ко ри сти за ан га жо ва но 
при пре ма ње пла на ши ре ња др жав них гра ни ца на југ.

Му ко трп ним при кљу че њ ем те ри то ри ја до би је них на осно ву од лу-
ка Бер лин ског кон гре са, цр но гор ска вла да је сво је по ли тич ке ам би ци је 
у осло бо ди лач кој ми си ји усмје ри ла пре ма су на род ни ци ма у окру же њу 
- Бо ки Ко тор ској, Сан џа ку, Ме то хи ји и Сје вер ној Ал ба ни ји.
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Сва ка ко ни је би ло по ли тич ки опор ту но и не ло гич но да ова квим 
опре дје ље њ ем цр но гор ски су ве рен Ни ко ла I Пе тро вић на зна чи срп ском 
кра љу и "бра ту" Алек сан дру Обре но ви ћу за што се при пре ма и че га ће 
се, у за јед нич ком осло бо ди лач ком про гра му, Цр на Го ра при др жа ва ти.

У по ру ка ма упу ће ним кра љу и вла ди у Бе о гра ду ис ти цао је књ аз 
Ни ко ла: Хр вај мо за јед но за осло ба ђа ње су на род ни ка, са ку пи мо их под 
кров за јед нич ке др жа ве, учи ни мо оно што су оства ри ли Италијани и 
Њем ци и у не дри ма "мај ке Ју го сла ви је" од ре ци мо се укле то сти ко ја сва-
ку ди на сти ју, као зла коб, пра ти.

У сво јим по ли тич ким, на ци о нал ним и на да све др жав нич ким ви-
зи ја ма ни је цр но гор ски су ве рен, са ха ри зма тич ним пре сти жом оства ре-
ним во ђе њ ем Цр не Го ре у "ве љем ра ту" 1876-1878. и у го ди на ма ми ра, 
био без оправ да ног раз ло га по бор ник осло бо ди лач ког срп ства, са не-
скри ве ном ам би ци јом да га пред во ди.

Гдје се у том по ли тич ком ла ви рин ту ин те ре са ср би јан ског и цр но-
гор ског пре се за ња пре ва рио, гдје је соп стве не ам би ци је прет по ста вио 
ћу дљи вој по ли тич кој ствар но сти и ни је ли се пре ка сно сје тио цр но гор-
ства у већ од ма клој при мје ни на че ла на род но сти и за што је као ис ку сни 
др жав ник пре ви дио ути цај иде о ло шког ср би јан ства ко је На чер та ни јем 
ла мен ти ра над суд би ном Ду ша но вог цар ства и при том ло ми, ру ши и про-
па ганд но сво ди цр но гор ство на дио срп ства до ди је љу ју ћи му нај не срећ-
ни ји на зив - се па ра ти зам, те ме су на ко је до са да шња цр но гр ска и ср би-
јан ска исто ри о гра фи ја још не ма ју по у здан и не и де о ло ги зи ран од го вор.

Ипак ва ља под сје ти ти да су тек сто ви о цр но гор ству на стра ни ца-
ма "Гла са Цр но гор ца", у Бе о гра ду би ли до че ка ни као гром из ве дрог 
не ба, иако се у др жав ној иде о ло ги ји Пе тро ви ћа цр но гор ство од ра ни је 
мо гло пре по зна ти као на ци о нал на иде о ло ги ја.

На и ме, цр но гор ство је до и ста би ло при сут но за све ври је ме Пе тро-
ви ћа, од вла ди ке Да ни ла до од ла ска с по ли тич ке сце не кра ља Ни ко ле, 
ко ји га је ши рој јав но сти про грам ски учи нио по зна тим из ви ше раз ло га 
од ко јих су, сва ка ко, нај ва жни ји оно вре ме ни за хтје ви и схва та ња овог 
др жав ни ка ко ји је соп стве на и ис ку ства сво јих прет ход ни ка пре то чио у 
по ли тич ке, на ци о нал не и др жав не ви зи је Цр не Го ре.

Мо же се да нас, баш због об на вља ња по ли тич ке про па ган де, ко ја 
уви јек оста вља не ча сне тра го ве, раз ми шља ти и пи та ти за што је по ја ва 
цр но гор ства као на ци о нал не и др жав не иде је про из ве ла та ко не схва тљи-
ву и гру бу про па ганд ну реак ци ју у кру го ви ма по ли тич ке ели те оно вре-
ме не Ср би је и њених јав них гла си ла. Тра га ју ћи за ва ља ним од го во ром 
на ово пи та ње мо гли би смо се за пи та ти ни је су ли ти ме би ла до ве де на 
у пи та ње су штин ска на че ла до бро чу ва ног, та да још тај ног по ли тич ког 
про гра ма Ср би је - На чер та ни ја.

Историографија и пропаганда
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Цр но гор ство, исти ни за во љу, до и ста оспо ра ва др жав ну стра те ги-
ју срп ске вла де и до ма Обре но ви ћа и Ка ра ђор ђе ви ћа ко ји, за рад соп-
стве не ви зи је, сво де Цр ну Го ру на исто риј ску и ге о граф ску чи њ е ни цу, 
а њену др жав ност сма трају опа сном у би ло ка квом об ли ку. Сва ко њено 
по сто ја ње у на ци о нал ном и у по ли тич ком по гле ду сма трају се па ра ти-
змом у од но су на срп ство.

Та квим схва та њ ем и про па ганд ним опе ра ци ја ма цр но гор ска др жав-
ност, и сре дњ о вје ков на и но во вје ков на, по ста ла је стра ши ло ко јим је срп ска 
по ли тич ка ели та "пла ши ла" срп ски на род ба ца ју ћи ка ме ње на сва ку цр но-
гор ску пре по зна тљи вост и ин ди ви ду ал ност. При то ме се зду шно по зи ва ла 
на Све то са вље ко је се уко ри је ни ло као школ ска сла ва кра јем 50-их го ди на 
XIX ви је ка с ам би ци јом да еду ка тив но дје лу је на при до би ја ње цр но гор ске 
мла де жи и од ра слих за схва та ња и при хва та ња ср би јан ског срп ства. Ка-
да су по чет ком 80-их го ди на по ме ну тог ви је ка схва ти ли да се цр но гор ско 
срп ство, а по себ но цр но гор ство, не ће ули ти у ср би јан ство, и пре ко њега у 
срп ство, ре ак ци ја у штам пи би ла је на гла и ого ље на. Што ви ше, и до то га 
не вољ но при хва та но, цр но гор ско рат нич ко и по сва ку ци је ну осло бо ди лач-
ко срп ство, ко је срп ској ели ти ни је од го ва ра ло, у бе о град ским по ли тич ким 
кру го ви ма схва та но је као су прот ност ко јом Цр на Го ра из ми че по ли тич кој 
кон тр о ли у по гле ду оства ри ва ња на ци о нал ног и др жав ног ци ља.

Са те осно ве при сту пи ло се ко ри шће њу по губ не но вин ске и по-
ли тич ке про па ган де ко ја је ра зо тр ки ва ла нео ства ре не ам би ци је из још 
нео б на ро до ва ног на ци о нал ног про гра ма по зна тог уском кру гу ср би јан-
ске ели те.

У цр но гор ско рат нич но и бор бе но срп ство ви ше се ни је има ло 
по вје ре ња јер оно не иде же ље ним пу тем тра си ра ним у бе о град ским 
по ли тич ким кру го ви ма.

У оп ту жба ма и кам па њи из ме ђу кра ља Ми ла на и књ а за Ни ко ле 
до ми ни ра ју ди на стич ке ам би ци је. Бе о град ко ри сти 16 омла ди на ца из 
Цр не Го ре на шко ло ва њу у Бе о гра ду за на па де на ре жим књ а за Ни ко ле, 
а у вр хо ви ма по ли тич ких кру го ва за кљу чу је се да срп ски Бе о град ви ше 
не вје ру је Це ти њу, упр кос жр тва ма Цр не Го ре ко је је под ни је ла у бор би 
за срп ство као иде ју на ци о нал ног и вјер ског осло бо ђе ња.

Срп ска по ли тич ка ели та схва ти ла је да Цр на Го ра књ а за Ни ко ле 
Пе тро ви ћа не же ли са мо и је ди но би ти срп ска Спар та, да Лов ћен ни је 
срп ски Олимп ка кав же ли Бе о град, да Цр но гор ци же ле да бу ду Цр но гор-
ци, а не ср би јан ски Ср би, ма кар и нај бо љи, те да упра во за то што по ста-
ју све не по у зда ни ји Ср би до во де у пи та ње про је кат све срп ског оку пља-
ња под пред вод ни штвом Ср би је.

Пре ма то ме, са огла ша ва њ ем иде о ло га цр но гор ства на стра ни ца-
ма "Гла са Цр но гор ца" по но во се, са ста но ви шта ср би јан ске про па ган де, 
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"смр кло Срп ству" као у ври је ме про гла ше ња Цр не Го ре књ а же ви ном 
(1852). И ти ме су, до та да вје што при кри ва не на мје ре Бе о гра да пре ма 
Це ти њу, до шле у јав ност и раз от кри ле так ти зи ра ња двор ских и по ли тич-
ких кру го ва Бе о гра да у оства ри ва њу кон це па та ср би јан ског и цр но гор-
ског схва та ња срп ства.

Цр но гор ско срп ство, на дах ну то тра гич ним ис хо дом сре дњ о вје ков-
ног ве ли ко др жа вља ко је је би ло "кра љев ство од пр ва" и "дје ди на" Не ма-
њ и ћа ди на сти ји, од вре ме на тра гич ног ко сов ског ми та по ста ло је суд-
бин ски ве за но за рат нич ко осло ба ђа ње свих Ср ба укљу че них у гра ни це 
Осман ске и Хаб збур шке мо нар хи је као и Мле тач ке ре пу бли ке.

Култ цр но гор ског срп ства из ра стао је и раз ви јао се у ви ше вје ков-
ном от по ру на мет ну тим окол но сти ма у вје ко ви ма пре вла сти по ме ну тих 
др жа ва.

VI

По знат под на зи вом "бор бе но срп ство" цр но гор ски кон цепт је по-
ла зио од угро же ног пра во сла вља у вјер ском и по ли тич ком сми слу али 
је, исто та ко, био при су тан и као страх од гу бље ња "пра во слав не ду ше" 
усљед про зе лит ске и екс трем не ка то лич ке вјер ско-по ли тич ке пре до ми-
на ци је. И док се пре ма Осман ској им пе ри ји, због др ске са мо во ље па ша 
и ве зи ра из Ска дра, Тре би ња, Мо ста ра, Са ра је ва и Трав ни ка, во ди ла, 
ка ко на род на еп ска пје сма ка же на осно ву по у зда них из во ра "бор ба не-
пре ста на", и пре ма хри шћан ски бли ској Мле тач кој и Аустри ји, од но сно 
пре ма њихвим про ви ду ри ма у Ко то ру и ба ро ни ма и гра фо ви ма у Бе чу 
во ди ла се, та ко ђе, бор ба не пре ста на за за шти ту "вје ре и име на".

Оту да сва цр но гор ска про шлост је сте у су шти ни цр но гор ска, а 
срп ска је сва ка ко ако се објек тив но схва ти и ра зу ми је као бор бе но, по-
ли тич ко и вјер ско на сто ја ње да се са чу ва, очу ва, од бра ни и осло бо ди 
оно ју жно сло вен ско ста нов ни штво ко је је на кон проп сти не ма њ ић ке др-
жа ве, идеј но и иде о ло шки ба шти ни ла СПЦ, при хва та ју ћи по ло жај да 
у осман ском цар ству, бу де оно на што је при ста ла и Ва се љен ска па три-
јар ши ја у Ца ри гра ду у име грч ког на ро да, да кле, чу вар при ви ле ги ја и 
га ран то ва них по ро дич них пра ва.

Цр но гор ска ми тро по ли ја, баш због по себ ног по ло жа ја Цр не Го ре, 
на знат но су же ном про сто ру др жа ве Цр но је ви ћа, у под лов ћен ским го-
ра ма, за про стор Ста ре Цр не Го ре као и за све ка сни је про сто ре ку да се 
Цр на Го ра те ри то ри јал но и др жав но ши ри ла, би ла је ду хов ни и по ли тич-
ки ба шти ник, морални покретач, др жав но прав ни све ти о ник и уви јек 
пре суд ни бор бе ни пред вод ник све га на што је њене пр ва ке оба ве зи вао 
оп ште цр но гор ски збор - "збор све Цр не Го ре" .

Историографија и пропаганда
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У че му је да кле раз ли ка, за пра во за блу да и ла ко раз мр си во клуп-
ко, ко јем ро бу ју и да нас цр но гор ска и ср би јан ска по ли ти ка, исто риј ска 
на у ка и не у мо љи во иде о ло шки остра шће на про па ган да, ка да је у пи та-
њу од нос по ли тич ких ели та Ср би је и Цр не Го ре пре ма фе но ме ну "срп-
ство", ко је и да нас ту ма чи сход но за блу да ма од ко јих се, усљед не зна ња 
или по ли тич ког ина та, не же ли осло бо ди ти.

Ко је су штински не же ли схва ти ти и при хва ти ти у по зи тив ном и 
не га тив ном кон тек сту.

Ко се и за што та кве про шло сти бо ји и же ли је по сва ку ци је ну 
са чу ва ти као ма три цу идеј них раз ли ка по хра њ е ну и по треб ну је ди но по-
ли тич ким ели та ма и њихо вим тра бан ти ма за при чу о Цр но го ра ци ма и 
Ср би јан ци ма као Ср би ма, за во де ћи их и да нас за Го леш пла ни ну. 

Да кле, да за кљу чим:
Цр но гор ско срп ство чим је би ло пре по зна то у свом прав ном, из-

вор ном цр но гор ском об ли ку, ни је би ло до бро до шло ср би јан ском срп-
ству ко је је од На чер та ни ја има ло, и упор но ства ра ло усло ве, да Ср би ја 
оства ри пи је монт ску уло гу, не са мо у об је ди њ е њу Ср ба на свим про сто-
ри ма при сут но сти већ да, чи не ћи то, оства ри про је кат об но вље не срп-
ске па три јар ши је из 1557. ка про стри ма ку да су се про сти ра ли њехих 40 
епи ско пи ја. Ни је да кле, На чер та ни је као по ли тич ка и на ци о нал на ви зи-
ја би ло по сље ди ца иде ја и по ру ка је ди но из пла на Ада ма Чор то риј ског, 
про га ма Фра ња За ха, ко јег је упо до био за оно вре ме ну и бу ду ћу Ср би ју 
Или ја Го ра ша нин, већ, у знат ној мје ри, и по ку шај оства ри ва ња иде ја, 
пла но ва и ви зи ја Срп ске пра во слав не цр кве, ко ја је истин ски ба шти ник, 
чу вар и пре га лац очу ва ња Не ма њ и ћа тра ди ци је по ви зан тиј ском обра-
сцу др жа ве и цр к ве.

Цр но гор ско срп ство не укла па се у та ква на сто ја ња по ли тич ке и 
цр кве не ели те Ср би је, од вре ма на кне за Ми ло ша и Њего ша, и за луд но ће 
се по кри ва ти и при кри ва ти њихо вим истин ским зна чај ним осло бо ди лач-
ким на по ри ма, за рад угро же ног срп ства. Њега је у ре ал ним до га ђа њ и ма 
би ло, али на жа лост у по ли тич ким схва та њ и ма оно је по сто ја ло и што 
се ср би јан ских по ли тич ких кру го ва ти че, огра ни ча ва ло на да ва ње ду хов-
ног пред вод ни штва Њего шу. Не зна мо да ли са мо за њего ва вак та, да би, 
од про гла ше ња Цр не Го ре књаже ви ном у др жав но прав ном сми слу, тај по-
ли тич ки пре стиж Ср би је, био и остао пи та ње би ти и не би ти Цр ној Го ри. 
На тој осно ви на стао је сав онај коб ни и зли по ли тич ки осми шљав ани 
про па ган ди зам Обре но ви ћа и Ка ра ђор ђе ви ћа про тив Пе тро ви ћа, ко ји се 
за вр шио ру ше њ ем Цр не Го ре и до ма Пе тро ви ћа 1918. Пре ма то ме, Под-
го рич ка скуп шти на ни је ни шта дру го до кра јњи циљ одав но на ру че ног 
пла на и ко нач но про на ђе них ак те ра за из вр ше ње пла на не стан ка Цр не 
Го ре као др жа ве и Цр но го ра ца као ет но са ко је срп ство не тр пи.
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 Цр на Го ра је, жр тву ју ћи се по на че лу - са мо је сло бо дан чо вјек 
до сто јан ве ли ког зна ме ња да је чо вјек, а да би био мо ра има ти, сте ћи и 
оства ри ти то пу тем др жа ве као нео п ход не прет по став ке, сачувала своје 
државно и национално биће и испунила своју историјску мисију. Цр на 
Го ра је уви јек њего ва ла сво ју свој ност и она је ва жи ла, за све њене гра ђа-
не, од дав ни на до да нас. Њена по себ ност сме та ла је са мо они ма ко ји су 
има ли по ли тич ке, вјер ске и иде о ло шке ин те ре се пре ма њој као про сто-
ру и на ро ду ко ји су укљу чи ва ли у сво је др жа во прав не про јек те. Цр на 
Го ра се то ме од у пи ра ла ма чем и пе ром и, упр кос мно гим ис ку ше њ и ма, 
пре тра ја ла и оп ста ла.
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